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1.- CONCEPTO DE INECUACION. INECUACIONES LINEALES CON UNA INCOGNITA
Concepto de inecuacion

Una inecuacion es una desigualdad entre expresiones algebraicas.
El signo de la desigualdad puede ser cualquiera de los cuatro: <, £, > 6 2

Por ejemplo, son inecuaciones: x +2<5 , x*-1 >3

Resolver una inecuacion es averiguar lo que tiene que valer la incognita para que se cumpla la
desigualdad.

Por ejemplo, en la inecuacion x + 2 < 5, el valor x = 1 es solucion porque 1 + 2 < 5 (es cierto)
pero el valor x = 6 no es solucion porque 6 + 2 < 5 (no es cierto)

Para resolver inecuaciones se usan fundamentalmente dos reglas, llamadas reglas de equivalencia:
12) Se pueden pasar los términos de un miembro a otro de la inecuacion cambiandolos de signo.
2?) St se multiplica o divide una inecuacién por un nimero positivo se mantiene el sentido de la

desigualdad pero si el nUmero es negativo cambia el sentido de la desigualdad.

Inecuaciones lineales o de primer grado
Son aquellas en las que la incognita esta elevada a 1.
Se resuelven usando las mismas reglas que en las ecuaciones, salvo que, al despejar x, si el nUmero
que multiplica a x es negativo tenemos que cambiar el sentido de la desigualdad.

Por ejemplo, si -3x<12 — x>1—§ - x>-4

Hay algunos problemas que se pueden resolver usando inecuaciones de primer grado.

Por ejemplo, si la tarifa de telefonia de una empresa A es 20 € fijos mensuales mas 0,05 €/min y la de
otra empresa B es 10 € fijos mas 0,15 €/min. Averigua a partir de cuantos minutos empieza a ser mas
rentable la tarifa de la empresa A.

s _ tarifa A:20+0,05x . _
Solucion : x = n° de minutos = . = Es mas rentable A st 20+0,05x <10+0,15x
tarifa B:10+0,15x

20-10<0,15x-0,05x =10<0,1x => % <x =100 < x. A partir de 100 min es mas rentable A

I

|ACTIVIDADES|

1.- A un vendedor de coches le ofrecen, en un concesionario A, 1000 € de sueldo fijo mensual

mas 200 € por coche vendido. En otro concesionario B le ofrecen una cantidad fija de 1800 € al mes
mas 110 € por coche vendido. Averigua cuantos coches tiene que vender como minimo para que sea
mas ventajosa la oferta del concesionario A.

2.- Un fabricante debe entregar sus productos y necesita contratar a un camionero. Recibe las ofertas
de dos camioneros: Camionero A: cobra 0,60 €/km Camionero B: cobra 45 € fijos y 0,50 €/km
Averigua a partir de cuantos km empieza a ser mas rentable contratar al camionero B.

Actividades del libro: 3 (pag. 79), 62 y 63 (pag. 90)
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2.- INECUACIONES NO LINEALES

Inecuaciones factorizadas
Son aquellas de la forma p(x) . q(x). .... > 0, sitendo p(x), q(x), ... polinomios. El signo de la
desigualdad puede ser cualquiera de los cuatro: <, £, > 6 2.

Para resolver este tipo de inecuaciones:

1°) Se igualan a cero todos los factores y se resuelven las ecuaciones resultantes.
Los valores obtenidos se llaman puntos criticos.

2°) Se representan los puntos criticos en la recta dando lugar a varios intervalos

3°) Se determinan los intervalos para los que se cumple la inecuacién.

Eiemplo. (x —2)(2x + 5) > 0

1°) Hallamos los puntos criticosx—-2=0—-x=2 ; 2x+5=0—x =5 Los p.c. son _?5 y 2

2°) Representamos los puntos criticos en la recta —00--------------- — —----mom - 2 ~~----mm—- +00

39 Tomamos un numero (cualquiera vale) de cada intervalo para ver si se cumple la inecuacion.

(op, ) —tomamos, por gemplo, x =3, (_3_9)(3 (-3)+5] 2 0= — .~ 2 0= + 2 0 (cierto)

es — es —

. ., ., =5 ¢ .,
Al ser > el extremo del intervalo también es solucién = (—x, 7] Sl es solucién

(_—5, 2)—_tomamos, por glemplo, x =0 (5 _ 22,0 4+5)>0= —. + >0 = —> 0 (falso) :»(_75, 2) NO es solucién

es — es +

2, ) tomamos, por ejemplo, x = 3

>3-2)23+5>0=+.+>0= +=>0 (cierto)
| IS  E—
es + es +
Al ser > el extremo del intervalo también es solucién =[2, ») Si es solucion

Por tanto, la solucién es el intervalo (—oo, _75] y [2, ). Es decir, x S%S junto con x > 2

Inecuaciones polindmicas
Para resolver este tipo de inecuaciones:

1°) Se pasan todos los términos a un miembro de la inecuacion y se reducen los términos hasta llegar
a una inecuacion de la forma p(x) > 0

2°) Se factoriza el polinomio p(x) o simplemente se hallan las soluciones de la ecuacion p(x) = 0, que

seran los puntos criticos mencionados en las inecuaciones factorizadas. Se procede como en el caso
de las inecuaciones factorizadas.
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También se puede resolver graficamente una inecuacién polindmica de primer o 2° grado haciendo

la representacién de la recta o la parabola, segun el caso.
Ejemplos

1) Resolver 2x + 6 < 0

Las soluciones son los nimeros x < —3. Es decir, S: (~oo, =3)

2) Resolver x2 - 6x + 8 > 0

Las soluciones son los nimeros x < 2 junto con los nimeros x > 4. Es decir, S: (-, 2) y (4, )

|ACTIVIDADES|

1.- Resuelve las siguientes inecuaciones factorizadas:
aA)(x+3)(7-2x) <0 b)(x-2)2x+5) <0 o (x+1)(2x+3)<0 d Bx-12)(1+2x) >0

Actividades del libro. 6 (pag. 80), 36 (pag. 88) y 59 (pag. 90)

- Pagina 3 -



